

# 教育部：青少年视力情况年底前完成摸底 近视率将纳入政府绩效考核

本报讯 据新京报消息，昨天，教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰在教育部发布会上表示，今年年底之前摸清全国各省儿童青少年视力状况，以此参考到明年底，再来看各个省儿童青少年总体近视率的下降是否达到目标，作为对各省级政府问责的依据。

## 全国近视眼中小学生超1亿人

据上海交大附属第一人民医院副院长孙晓东介绍，我国青少年近视率持续攀升并呈低龄化趋势。根据调研数据，目前我国小学生视力不良率为45.7%、初中生为74.4%、高中生83.3%、大学生为86.4%，其中85%-90%为近视眼，估计目前全国近视眼中小学生超过1亿人。青少年近视率排在东亚和东南亚国家前列，而近视人数高居第一。

“青少年体质健康状况近年来得到改善，但视力不良问题依旧没有解决。尤其是农村学生近视率快速上升，已超过城市。”教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰表示。

王登峰表示，视力不良的问题长期没有得到根本解决，出台的很多措施政策没有落到实处，一个很重要的原因就是不健

康的生活方式，包括过重的课内课外学业负担，整个家庭和社会对儿童青少年视力问题的忽视。

## 近视率纳入地方政府绩效考核

今年8月，教育部、国家卫生健康委、财政部等8部门印发了《综合防控儿童青少年近视实施方案》。

实施方案既对家长提出了要求，也对学校、医疗卫生机构、学生、政府部门提出了要求。实施方案还明确，到2023年，力争实现全国儿童青少年总体近视率在2018年的基础上每年降低0.5个百分点以上。近视高发省份每年降低1个百分点以上。

实施方案还要求把儿童青少年近视防控工作、总体近视率和体质健康状况纳入政府绩效考核。

王登峰表示，纳入地方政府绩效考核，是从根本上解决儿童青少年视力不良，也包括体质健康问题的一个保障措施。

“从解决儿童青少年体质健康和视力不良问题来讲，很多工作涉及硬件的投入，这个硬件包括场地、设施、经费以及师资队伍的建设。”王登峰说，“把儿童青少年视力不良问题和体质健康问题纳入到地方政府的绩效考核当中去，这也就是说可以极大

地调动政府解决学校硬件方面问题的积极性，也就是从客观上保障了我们儿童青少年的视力健康和身心健康水平。”

## 今年年底前完成青少年视力情况摸底

为落实实施方案，记者注意到，10月25日，国家卫生健康委办公厅、教育部办公厅、财政部办公厅联合印发《关于开展2018年儿童青少年近视调查工作的通知》，部署开展各省份2018年近视率核定工作，将于年底前完成。

“今年年底之前摸清全国各省儿童青少年视力状况，以此为参考，到明年年底，再来看各个省儿童青少年总体近视率的下降是否达到目标，作为对各省级政府问责的依据。”王登峰强调。

此外，王登峰表示，教育部每年都要对学生的体质健康状况进行抽测复核。我们委托了32所高校随机对32个省份的学生体质健康状况进行抽测复核。

“之前的抽测不包括对视力的抽测，今年将增加这一测评。并且将向下延伸到幼儿园的测评，基本代表全省的水平。”王登峰说。

(王俊)

## 龙郓煤业冲击地压 搜救工作结束 共21人死亡

据新华社济南10月29日电 记者29日从山东龙郓煤业“10·20”冲击地压应急救援指挥部举行的新闻发布会上了解到，历时9天的搜救工作已经结束。22名被困人员中，1人生还，21人遇难。

29日15时30分，最后一名井下被困人员的遗体升井。参与救援的全体救护队员、医护人员和相关部门工作人员在井口默哀迎接。

救援指挥部表示，将继续做好遇难矿工善后等相关工作，并按程序启动原因调查工作。

## 天津润滑油仓库 火灾已扑灭

新华社天津10月29日电(记者毛振华) 记者29日从天津市应急部门、宣传部门等多方获悉，29日凌晨3时50分许，发生在天津大港开发区的中外运长航5号仓库火灾已被扑灭。经核实，燃烧物为桶装工业润滑油和少量塑料颗粒。火灾及扑救过程中未造成人员伤亡，相关企业责任人已被控制。

当晚共有300余名消防员、60余台消防车辆投入救援。由于燃烧的为油脂类物质，现场浓烟滚滚。再加上风力较大，给火灾救援带来一定难度。消防员对过火的5号、4号和3号库进行了有效控制，同时将其与未过火的2号和1号库进行了隔离，使火情没有大范围蔓延。

记者多方核实了解到，火灾发生在28日17时50分左右，事发地中外运长航是一家仓储物流企业，过火的仓库内存有桶装工业润滑油和少量塑料颗粒。仓库周边是空旷工地，附近两家工厂工人当晚就已疏散，周边居民区也有一定距离。

经环保部门检测，空气中未检测到有毒有害物质。火灾及扑救过程中未造成人员伤亡。具体起火原因正在调查中。

## 网曝女童在高铁上疑被猥亵 南昌铁路公安 已介入调查

本报讯 女童在高铁上疑被猥亵一事获警方关注。昨日中午，湖南省长沙市公安局岳麓分局一位徐姓警官对澎湃新闻表示，警方已经受案，与报料人“小雨”对接后，此案已移交至南昌铁路公安局。南昌铁路公安局相关人员告诉澎湃新闻，该局已就此事介入调查，后续情况将发布通告。

10月27日晚，《都市快报》记者接到网友小雨(化名)报料称，当天下午她在G1402次高铁上，发现邻座一名男子对一女女童做出猥亵动作。该男子抱着一名五六岁的小女孩，手伸进女孩的下身和背部，还撩起女孩的衣服，不断抚摸、亲吻。小女孩一直都很抗拒，试图挣脱。两边坐着女孩的妈妈和外婆，但两人毫无反应。随后男子将手伸进小女孩裤子里，女孩声称：“爸爸，你不要又摸我屁股了……”随后高铁到达长沙南站，这家人收拾行李下了车。

昨日，澎湃新闻获悉，长沙市公安局岳麓分局已就此事受案。由于G1402次列车隶属南昌铁路局，此案已移交至南昌铁路公安局。南昌铁路公安局目前已介入调查。

(澎湃)



## 书店设计融入喀斯特地貌

昨日，在贵州贵阳，市民在钟书阁书店内一处“洞穴”阅览书籍。钟书阁于10月27日落户贵阳，书店设计融入贵州独有的喀斯特地貌，以山水、溶洞、少数民族图腾构成贵阳钟书阁的设计元素，把鬼斧神工的喀斯特地貌完美融入书店构造之中，吸引当地市民前来购书阅读、拍照留念。

(中新)

## 国内首批自动驾驶出租车将落地长沙 明年规模达百辆

本报讯 据新京报消息，昨天，百度与长沙市人民政府、湖南湘江新区管委会达成合作，共建“自动驾驶与车路协同创新示范城市”。百度将在长沙指定区域和开放道路探索智能共享出行新模式，国内首批自动驾驶出租车将在长沙规模化落地测试运营，预计2019年规模达到百辆。同时，阿波龙无人驾驶小巴也将在封闭园区和景区商业化落地，服务园区内

乘客。

据悉，湖南湘江新区智能系统测试区已于6月12日开园，是国内已投入运营的智能网联汽车测试场中测试场景类型最多、测试道路总里程最长的封闭式智能网联测试区，目前已有10多家单位在这里开展了130余场测试。未来，百度将从路侧设备、感知方案、云控平台等方面全面搭建具有车路协同能力的路网规划方案，为自动

驾驶和智能交通的落地提供全面的基础设施保障。

赛迪顾问发布的《2018年中国自动驾驶产业发展及投资价值白皮书》显示，未来三年，中国ADAS(高级驾驶辅助系统)市场仍将保持快速增长，预计在2020年达到近900亿市场规模。赛迪顾问总裁孙会峰称，自动驾驶有望在2025年实现大规模商用。

(马靖)